

“亦官亦商” 局长拥有18家公司

说起周广玉,山东省泰安市岱岳区机关干部尤其是建设部门的工作人员几乎人人皆知。一是因为自1998年至2005年,周广玉不管是在泰安市岱岳区房管局、建设局,还是在泰山青春创业开发区管委会,均是担任“一把手”;二是因为他个人资产上千万元,拥有18家公司,涉及房地产开发、典当、担保、制药等行业。

令人没想到的是,周广玉在岱岳区建设局局长的位置上栽了跟头。近日,他因受贿691万元、贪污31万元、挪用公款1100万元、滥用职权给国家造成经济损失639万元,被泰安市中级法院一审判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。



被查处后的周广玉没有了往日的风光

用公款注册个人公司

1999年9月,正值岱岳区搬迁新区,各项工程建设纷纷上马,时任岱岳区房管局局长的周广玉,虽然手中握有工程建设设计方案审批等实权,但看到那些房地产开发商大把大把地赚钱,他心里还是有些不平衡,决定自己也注册几家这样的公司。于是,周广玉利用职务之便,擅自挪用房管局下属单位泰安市岱岳房屋开发有限公司公款420万元,注册成立了泰安市宝石房地产开发有限公司。

随着公司的发展及手中权力的增大,他这种贪婪的私欲也越来越大,甚至产生了想当亿万富翁的欲望。2000年至2006年,周广玉以他人名义购买了新泰市长城典当有限责任

公司,并先后用他人名义注册成立了泰安市新安房地产开发有限公司、泰安市大地园艺有限公司等18家公司,领域涉及房地产开发、工程监理、典当、担保、制药等五大行业。

2000年底,周广玉想买下腾达水泥厂厂区内的20亩地,个人搞开发,后感觉应该以公司名义买更合适,于是以他人名义注册了泰山区长合预制件厂,然后以预制件厂的名义花104万元购买了此地。后此地被市政府征用,拨付给预制件厂也就是周广玉个人补偿款600万元。

个人公司成为非法谋利的工具

周广玉利用做官又经商的便利条件,一方面把经办的公司作为自己非法谋利的工具,

另一方面,则利用职权挪用公款,非法经营自己的公司。

2004年,山东省有关部门对周广玉购买的新泰市长城典当有限公司进行年检。按照规定,公司账上至少要有1000万元的资金并达到一定的业务量,否则将被取消营业资质。为此,周广玉让他人以新泰市长城典当有限公司的名义先后两次打借条,分别向岱岳区建设局下属的青春创业公司借款300万元和200万元,并安排青春创业公司将500万元现款汇至长城典当公司。为增加业务量,归还借款时,典当公司先将320万元钱借给周广玉个人开的泰山区长合预制件厂,再由该厂将钱还给青春创业公司。另外180万元则由典当公司借给其个人注册的山东泰山制药有限公司,再由该公司

还给青春创业公司。

借发包开发项目索要好处费

周广玉任岱岳区房管局局长、建设局局长、泰山青春创业园管委会书记期间,正值岱岳区新区搬迁、创业园初建之时,为了捞取好处,他打着建造新型城市的幌子,将获利上千万元的土地开发项目无原则地发包给南方一些开发商。“表面上看,周广玉是为发展地方经济着想,究其深层次原因,则是因为这些商家‘攻坚’力度大,而且项目完成后人就走了。他认为即使出了事,司法机关也无从查证。”办案检察官这样分析周广玉当时的索贿心理。

事实也的确如此。周广玉先后将能赚取几千万元的两个土地开发项目分别交给浙江温

州和江苏溧阳的两家公司开发,他分别向这两家公司索要好处费700万元和600万元,最后这两家公司分别送给他265万元和200万元。

通过公司收取贿赂

“在周广玉案中,受贿方式由原来的直接收受财物转向通过开公司、搞工程等间接方式变相受贿,由原来的个人直接受贿转向由事先以他人名义注册的公司收取贿赂。”办案检察官介绍说,“周广玉所收受的大额款项都是通过其个人的公司以支付工程款、修理费、担保借贷、合资合作等名义来回转账,隐瞒犯罪所得,并将受贿所得作为公司运营的资金或进行营利性经营。”

办案检察官举例说,2003年,周广玉看到全区只有15家有资质的房地产开发公司,就想自己也成立一家,于是在没有任何技术和设备场地的情况下,借用别人1000万元资金,以他人名义注册了山东福瑞置业有限公司,而该公司实际上是个空壳公司,被其当作秘密账户使用,一旦别人把钱打到这个账户上,他就把钱转走。据他本人讲,这样做更隐蔽一些,一旦有什么事,自己好开脱。

2005年,周广玉将103亩土地低价顶账给江苏某建筑公司,并推荐使用山东福瑞置业有限公司的名义为该公司提供开发

资质,以此向其索要现金200万元。他要求江苏这家公司将款项先打到泰山制药公司账户,再转到山东福瑞置业有限公司,最后转至新泰市长城典当公司。后经周广玉安排,由长城典当公司将该笔款项以高额利息借贷给青春创业公司,进行营利性活动。2005年6月,周广玉又用青春创业公司归还的160万元购买了泰安电影院。

竟认为挪用公款不是犯罪

检察官在办案中发现,在官场上摸爬滚打几十年的周广玉法律意识相当淡薄,他仅知道贪污、受贿是犯罪,认为挪用公款特别是挪用公款已归还的情况不是犯罪,对于非法低价出让土地,给国家造成直接经济损失的滥用职权行为更认为不算是什么问题。如2003年到2005年,周广玉伙同他人超越职权,违反《土地管理法》等有关规定,非法低价出让土地,给国家造成直接经济损失639万元。

周广玉案件的查办,在当地引起了不小的震动。岱岳区委书记张斌审阅该案调查报告后,要求全区各级党政领导干部要从周广玉案件中吸取深刻教训,做到警钟长鸣、利剑高悬,常思贪欲之害,常怀律己之心,慎用手中权力,做一名让党组织放心,让人民群众满意的好干部。 据《检察日报》

模拟画像专家:画出凶手破大案

他,获得全国刑侦系统“2007至2008年度全国模拟画像成就奖”,获这项殊荣的每年全国只有一人!

他,从业以来一共画了700多张模拟画像,在数以百计的案件侦破中起到关键作用!

他,就是享誉全国的模拟画像专家,辽宁抚顺市公安局刑侦支队技术大队影像技术工程师邱玉生。



邱玉生在模拟画像

入行篇

好一个“毛遂自荐”

邱玉生从小酷爱美术,有些人的喜好可能就决定了他所从事的事业,邱玉生正是如此。“1996年,我调入刑警支队重案二队干侦查。转过年来,发生了一起枪支被窃案。事隔不久,有人使用被盗枪支在东区一家娱乐场所开枪行凶。现场目击者描述行凶者一些模糊的轮廓,我学过画画,马上毛遂自荐。我找来几名现场目击者,根据口头描述把开枪人的脸谱一一画素描。不久,案子告破。我的画像与真人一对比,几乎相差无几。”

就这样,邱玉生被支队领导安排到了技术大队,专门负

责模拟画像工作。他是抚顺警界搞此项专业的第一人,而且,到目前为止也只有他一人。

人往往对许多的“第一次”永生难忘,邱玉生也不例外,他用模拟画像破的第一起案子,他至今仍记忆犹新。

邱玉生从事模拟画像工作后,抚顺市发生了一起出租车司机被杀案。事隔数日,从市看守所传来一条消息,一个在押人员向管教反映,他认识一个吉林人,据说曾在抚顺杀过一个出租车司机,经民警核实正是那起案子。邱玉生背着画夹子来到看守所,与那名在押人员详谈起来。根据那人的描述,他画出一副头像。那人看过后,惊讶地说:“大哥,你认识他咋的?就是他。”

办案人员按图索骥,很快

就查到了犯罪嫌疑人,将凶案成功侦破。

成熟篇

这就叫“出手不凡”

邱玉生用手中的画笔将一个个犯罪嫌疑人刻画出来,侦破了一起又一起刑案。

2004年3月18日,本溪市明山区合金小区15号楼2单位101室发生一起凶杀案,一女子被人杀死在室内。本溪警方根据调查,怀疑是与其同居的一名男子所为。然而,谁也不认识这名男子,本想从其他渠道打开突破口,却未发现任何蛛丝马迹。

本溪警方向省里模拟画像专家求助,专家根据死者邻居的描述绘制了一张头像。可是,根据画像嫌疑人仍未找到。正在案情陷入僵局时,他们听说抚顺有个小邱挺厉害,马上向抚顺刑警支队求助。邱玉生临危受命,立即投入到工作中。他又找来几名邻居,根据他们的描述,绘制出一名男子的画像。本溪警方通过模拟画像进行了大量的调查走访工作,最终,通过画像锁定了真凶,抓获了犯罪嫌疑人。本溪警方给予邱玉生高度评价和赞扬。

同年12月8日上午10点30分左右,本溪市明山区的辛某夫妇惨死于家中。本溪警方迅速介入,并找到两名目击证人,他们称案发后看到两名男子从现场出来。本溪警方再次想利用模拟画像破案,但无人从事模拟画像工作,他们只得再请省里的模拟画像专家帮忙。可他们的一位负责人说:

“还舍近求远干嘛?抚顺的小邱不就是专家吗?他肯定行。”

12月11日(星期六)晚上8点多,在家休息的邱玉生接到了协外破案的通知。为了节省时间,他带上设备打了辆出租车就直奔本溪而去。通过两名目击证人的陈述,他连续忙活了一宿,经过5次反复修改,最终绘制出两名犯罪嫌疑人的

画像。次日一早,本溪警方拿着模拟画像让被害人亲属辨认时,死者亲属一眼看出其中一人与常到被害人家中的一个饭店厨师李强很相似。本溪警方立即行动,旋即李强抓获。经突审,李强在铁证面前低下头,供认了这起抢劫杀人案。同时,他又供出同伙李会新,李会新也随即落网。

而此时,距邱玉生到达本溪还不到24小时,他工作效率之高,技术之精湛,令在场人无不为之拍案叫绝,慨叹不已。当时,举荐他的那位负责人调侃地说:“小邱啊,你可是我们警界的精英啊!我们这要有一个像你这样的高手就好了!愿意调我们这来不?我们高薪聘请你。哈……哈……”在场的人不约而同地都笑了。

实战篇

一幅画像锁定真凶

邱玉生一直很低调,其实,通过他模拟画像侦破的有影响的案件有很多,如“2002·05·11”出租车司机被抢案、“2003·10·29”解放路恶性杀人案、“2004·01·06”曹福新等人抢劫杀人案、“2004·02·17”某酒吧服务生被杀案等一批重特大影响的案件中,邱玉生都充分发挥自己的专长,为侦破工作指明了方向,立下了汗马功劳。

2007年8月14日,抚顺市发生一起重大抢劫杀人案,3名犯罪嫌疑人持刀杀害两名市民后,抢劫了被害人的财物,并“打车”逃走了。

这起凶案的起因很简单,被害人小冷有个习惯,夏日里敞胸露怀,一条65克的金项链挂在脖子上格外显眼。案发那天晚上,他和未婚妻、未婚妻的母亲3人一起到抚顺北站附近逛夜市,晚8点多钟他们3人一同往顺城区新华街未婚妻家走去。进了住宅楼当走到三楼楼道时,突然闯进3个歹徒,将小冷和他的未婚妻刺死,抢走

了小冷脖子上的金项链。

在现场走访时一目目击者证实:案发后3名歹徒乘出租车往东走去,但没有看清车牌号。侦查人员查找了百余辆出租车,都说没拉过这3个人。死者的母亲案发时走在最前面,由于楼道光线太暗只能对其中两个犯罪嫌疑人的模糊的印象:20岁左右,1.7米的个头,一个长发分头,一个短发,一个体态中等,一个比较敦实。其他的没看清楚。

案发的第二天上午,一个出租车司机敲开了专案组的大门,他对警察说:昨天你们找我,我怕你们追究我,没敢说真话,案发的那天晚上9点钟我拉过3个可疑人。

邱玉生把出租车司机请到了画室。

“这3个人哪个你印象最深?”“坐在前面的那个,我看了他几眼,有印象。”“你说一下详细情况。”司机仔细地回忆了一下,开始描述这个人的体貌特征:20岁左右,男性,身高1.7米上下,体态较胖,平型脸,本地口音,上穿黑色短袖上衣,下穿深色裤子……“你着重描述一下他的面部特征。”邱玉生再次提示道。

圆脸,寸头,皮肤不白,眉毛不重,平直,单眼皮……邱玉生细细地听着、记着,不断地向他发问。

天亮以后,他首先拿出出租车司机辨认,出租车司机反复看了看画像:“像,挺像的!”画像印了若干张,参加破案的民警人手一张,把它作为主要摸排排查条件。专案组对一些重点部位进行拉网式的排查,而且排查的重点就是与画像相似的人。

当他们来到永安小区时,一社区干部看了一眼画像思索着说:“这个人好像在哪里见过?”想了想又说:“有几个不三不四的小青年在我们这小区里租房住,其中一个很像画像这个人。”

最终,3名犯罪嫌疑人落网。

揭秘篇

一幅模拟画像的诞生

办公室的门被推开了,一位身穿警服的人领着一位40多岁的中年女子走了进来。她是发生在辽宁某市一起连续抢劫案件的一位受害人,也是在数位被抢的受害者中唯一一位见到了嫌犯“真面目”的受害人。

邱玉生开始和这位见证人唠起了“家常”。“你今年多大咧?”“从事什么职业?”……眼看着半个小时的时间就这样被“浪费”了,记者心里不免有些着急。50多分钟后,邱玉生终于将话题拉到了嫌疑人的特征上:“你看抢你的人大概有多大年纪?”“抢你的人头发是什么样的?眼睛呢?”……同时,他也打开了办公桌上的电脑,一边移动着鼠标,一边继续与见证人唠着。

不一会,邱玉生将见证人请到了自己的电脑前:“你看看,这个画像和你看到的那个人像不像?”

见证人有点疑惑地走到了电脑前,看到显示屏上的那张画像时,立即露出了害怕的神情:“就是他,就是他抢的我!”邱玉生说:“要把一张画像画好,画像人要懂得解剖学、心理学等很多门类的知识才行。刚才那位见证人一进我的办公室就非常紧张,所以我就先和她唠家常,让她放松心情,这样才能更好地说出她看到的嫌犯的情况。而且,我要了解她的学历、工作经历等一些情况,好从她的这些情况中判断她的语言表达能力等情况,最后才能综合地判断她给我提供的信息,从而画出嫌疑人的画像来。”

“我喜欢绘画,绘画是我的专长,我只是在办公室里动动手,比起那些在一线冲锋陷阵的兄弟们我这算不了什么。要是能通过我画出了人像迅速破案,那是我最开心的事儿。”

据《辽宁法制报》